



IPZV Geschäftsstelle, Postfach 1220, 31159 Bad Salzdetfurth

- Bundesgeschäftsstelle
- An der Lamme 3
- D-31162 Bad Salzdetfurth
- Tel.: 0 50 63 – 27 15 66
- Fax: 0 50 63 – 27 15 67
- geschaeftsstelle@ipzv.de
- Internet: www.ipzv.de

17.01.2018

**Protokoll der gemeinsamen Sitzung von Präsidium und Länderrat des IPZV e. V.
am 12./13.01.2018 in Kassel**

Termin: 12./13.01.2018

Gesprächsort: Grand La Strada Hotel, Kassel

Teilnehmer: Uli Döing, Jens Maxheimer, Tina Mainz (ab 19:00 Uhr), Christian Eckert, Carsten Eckert, Heike Grundel, Maria Siepe-Gunkel, Marion Heib, Antje Stratmann (ab 15:00 Uhr), Ulla Gomis-Fliß, Gerald Kohl, Felix Rosen, Stefan Althans, Anke Schwörer-Haag, Regina Eckert, Gunther Steinseifer, Wolfgang Lake-Schwarznecker (nur am 12.01. anwesend), Claudia Temmeyer, Birgit Poensgen, **s. Anlage 1: Anwesenheitsliste**
Entschuldigt fehlen: Marcus Lacour, Christoph Janz, Jürgen Neuhaus
Unentschuldigt fehlt: Manuela Jokisch

Protokollführerin: Bärbel Eckert, IPZV-Bundesgeschäftsstelle

Verteiler: Präsidium, Länderrat

Beginn: 12.01.2018, 16.30 Uhr Ende: ca. 22.00 Uhr
Beginn: 13.01.2018, 09:00 Uhr Ende: 13.30 Uhr

Versand: 29.01.2018 Einspruchsfrist: 12.02.2018

Nächste Sitzung: 20.04.2018 in Kamen

Vorgesehene Tagesordnung:

TOP 1 Begrüßung / Formalien

Uli Döing und Stefan Althans eröffnen die gemeinsame Sitzung von Präsidium und Länderrat und begrüßen alle Teilnehmer. Döing stellt fest, dass die Einladung fristgerecht am 21.12.2017 verschickt worden ist. Für den Landesverband Rheinland-Pfalz-Saar ist Gerald Kohl und für den Landesverband Bayern Felix Rosen anwesend. Demnach sind am 12.01.2018 18 und am 13.01.2018 17 stimmberechtigte Personen anwesend.

TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung

Punkt 7 wird vorgezogen und unter Punkt 4 behandelt. Die Beschlussvorlagen des Ressorts Ausbildung werden in der gemeinsamen Sitzung von Präsidium und Länderrat behandelt. Alle anderen Beschlussvorlagen sind bereits im Präsidium abgestimmt worden. Die Tagesordnung wird in der veränderten Form einstimmig genehmigt.

TOP 3 Genehmigung des Protokolls der Gem. Sitzung von Präsidium und Länderrat am 24./25.11.2017

Das Protokoll der Vorsitzung wird ohne Einwände einstimmig genehmigt.

TOP 4 Berichte des Vorstands – Uli Döing, Tina Mainz-Kwasniok, Jens Maxheimer

Döing: Die anhängenden Verbandsschiedsgerichtsverfahren in Sachen Kuhls/Rauer gegen den IPZV wurden am 08.12.2017 mit positivem Ausgang für die Antragssteller beendet. Beide sind inzwischen zum/r IPZV Materialrichter/-in seitens des IPZV ernannt worden.

Begründung: Laut Bundesverfassungsgericht steht dem Beurteilungsspielraum der Prüfer ein Antwortspielraum der Prüflinge gegenüber. 2015 wurde bei der Materialrichterprüfung dieser Antwortspielraum nicht eingeräumt, wenn beide Prüfergruppen die gleiche Note als Vorgabe gemacht haben, der Prüfling diese jedoch nicht getroffen hat. Nach Auffassung des Verbandsschiedsgerichtes ist bei identischen Vorgabenoten dem Prüfling als Antwortspielraum eine Abweichung von 0,1 Punkten von der Vorgabenote einzuräumen. Auf dieser Grundlage hat das Verbandsschiedsgericht eine Neubewertung der Ergebnisse der praktischen Prüfungsteile der Antragsteller vorgenommen und hat als Ergebnis das Bestehen der Antragsteller angeordnet.

Die Ergebnisse aller anderen Prüflinge von 2015 werden noch einmal überprüft.

Zum Verbandsschiedsgerichtsverfahren IPZV gegen Marie Lange-Fuchs erging ebenfalls am 08.12.2017 ein Beschluss mit folgendem Inhalt: Sperre für 8 Monate von der Teilnahme an allen IPZV Veranstaltungen und eine Geldstrafe. Eckert gibt die Sperre an die FEIF weiter.

Ulrich Döing berichtet über das konstruktive Gespräch der Ressortleitungen Zucht (Maria Siepe-Gunkel und Peter Frühsammer) und Richten (Marion Heib und Andrea-Katharina Rostock) am Vorabend. Zuständigkeitsbereiche und im Vorfeld kommunizierte Themen wurden geklärt und werden schriftlich von den Teilnehmer/-innen fixiert werden. Wenn gewünscht, können die Ressorts Richten und Zucht eine Person zur Vertretung ihrer Interessen zur jeweils anderen Sitzung entsenden. Die Stellvertreter der jeweiligen Ressorts erhalten alle Einladungen und Emails jeweils auch in cc.

GVO-Änderung des § 7 Ausschüsse, Beratergremien, Beauftragte etc.

3. Der IPZV hat zurzeit nachstehende Interessenversammlungen/Beratergremien:

3.3 **neu** Materialrichtertagung (Vertretung im Richt- und **Zuchtausschuss**)

3.5 **neu** Sportrichtertagung (Vertretung im Richt- und **Sportausschuss**)

Abstimmung Länderrat: einstimmig angenommen

Thomas Schiller – der Güetermin Anfang Januar ergab eine Einigung und Niederlegung der Klageerhebung. **Althans:** Der Länderrat wünscht eine offizielle Veröffentlichung zur Situation in der Geschäftsstelle. Präsidium und Länderrat erarbeiten gemeinsam einen Text.

Zuständig: Döing/DIP, Maxheimer/Homepage.

Der Vertrag mit der Bundeskaderleiterin der Jungen Reiter, Suzan Beuk, konnte im Dezember 2017 verlängert werden.

Die Ehrungen des IPZV sollen auf der DIM in Ellenbach anlässlich der 60-Jahr-Feier vorgenommen werden. Um die Einladungen kümmert sich der Präsident selbst. Die Sleipnir-

Preise 2017 sollen während der Zukunftskonferenz in Kamen am 21.04.2018 im Rahmen der Abendveranstaltung verliehen werden. Döing kümmert sich um die Veröffentlichung im DIP 01/2018 und auf der Homepage des IPZV. Mögliche Kandidaten können bis zum 10.02.2018 benannt werden. Ab dem 01.03.2018 haben dann alle Mitglieder 14 Tage Zeit, per Internet-Voting die Preisträger/-innen unter den Nominierten zu ermitteln.

Der Vertrag mit dem **Bundestrainer Magnús Skúlason** wurde zwecks neuer Verhandlungen gekündigt. Skúlason präsentierte ein Konzept, welches intern durch das Ressort Sport/AG Leistungssport geprüft und dem A-Kader zur Stellungnahme vorgelegt wurde. Ein anschließendes Gespräch zwischen dem ehemaligen Bundestrainer und der Sportleitung führte zu dem Ergebnis, die Zusammenarbeit nicht fortzuführen. Für die Fortsetzung der Kaderarbeit werden zurzeit verschiedene Konzeptionen geprüft; der A- und der K-Kader organisieren sich bis dahin in Eigenregie.
Susanna Wand steht für die Kaderarbeit ebenfalls nicht mehr zur Verfügung.

Der Bericht von **Tina Mainz-Kwasniok** entfällt, da sie aus beruflichen Gründen noch nicht anwesend sein kann.

Schatzmeister **Jens Maxheimer** berichtet von seinem kurzfristigen Besuch beim IPZV-Steuerberater zur Abklärung der steuerlichen und rechtlichen Belange des IPZV. Der Gebührenkatalog muss überarbeitet werden und kann dem Länderrat noch nicht zur GesamtAbstimmung vorgelegt werden. Der IPZV wird seitens des Steuerberaters als mittelständisches Unternehmen eingestuft. Den Abschluss von Beraterverträgen durch den IPZV sieht der Steuerberater unproblematisch. Die beauftragte Steuerberatungskanzlei agiert finanztechnisch konservativ, was der Philosophie des Schatzmeisters entspricht.

Finanzlage: Die endgültige Abrechnung des Geschäftsjahres 2017 liegt noch nicht vor. Eine „schwarze Null“ wird anvisiert.

Maxheimer ist regelmäßig in der IPZV-Geschäftsstelle vor Ort. Er ist mit der derzeitigen Kommunikation und Organisation der Geschäftsstelle unter den neuen Umständen zufrieden. Zug um Zug wird er zusammen mit den Mitarbeiterinnen an der Verbesserung der Erreichbarkeit der Geschäftsstelle arbeiten. Die GS hat nun eine tägliche Geschäftszeit von 9:00 – 17:00 Uhr und ist durchgängig telefonisch zu erreichen. Die neue IPZV-Homepage ist aktiv geschaltet. Maxheimers Dank geht an Lutz Lesener und Christian Eckert für ihr Engagement in diesem Bereich.

Rechenstellensoftware – Der Vertrag mit Lutz Lesener muss noch erarbeitet werden (inkl. Schulung/Support), zuständig: Döing/Maxheimer

Althans: Vorschlag: Neue Gesamtabgabegebühr / pro Reiter-Pferdkombination / pro Veranstaltung im Sport anstatt aller anderen Einzelgebühren wie Sportfond, Onlinenenngebühr etc.

Maxheimer: Vorschlag wird zurückgestellt und zeitnah weiterverfolgt. Ziel: 2019

TOP 5 Bericht des Länderratsvorsitzenden – Stefan Althans

Stefan Althans hat keine über die Bemerkungen des Länderrates zu TOP 6 hinaus gehenden Punkte, die er ansprechen möchte.

TOP 6 Berichte / Anträge der Ressorts - Bestätigung durch den LR

(Nummer, Inhalt und Genehmigung der Beschlussvorlagen – siehe Anlagen 2 und 3)

6.1 Ausbildung - Antje Stratmann

BV-Ausbildung 004 2017 – Korrektur: Die Anpassung der Vorlage „API und Menschen mit Handicap“ ab 01.01.2018 soll noch einmal überarbeitet werden. Die BV wird zurückgestellt und an den Fachausschuss zwecks Überarbeitung zurückgegeben. Alle anderen Punkte werden einstimmig angenommen.

BV-Ausbildung 001 2018 bis 002 2018 - einstimmig angenommen

BV-Ausbildung 003 2018 Durchführungsbestimmungen Sportrichterprüfung: Korrektur Punkt 4) Ein Mitglied der Prüfungskommission **muss** über eine gültige internationale Richtlizenz verfügen.

Hinweis des LR: Genaue Definition „persönlicher Beziehungen“ in den Regelwerken vornehmen.

Nachgereichter Antrag mit Datum der gemeinsamen Sitzung, gestellt von Rudolf Heemann: Aussetzung der Lizenzgebühr 2017 für Ictest NG Nutzer, die die neue Software in der Praxis getestet haben.

Ergebnis: Der Antrag wurde nicht fristgerecht eingereicht und wird nicht behandelt. Antje nimmt Kontakt zu Rudolf Heemann auf.

6.2 Breitensport - Christian Eckert

BV-Breitensport 002 2017 - Korrektur: Die Gebühr für die Erstzertifizierung und die Folgezertifizierung wird auf 180 Euro festgelegt. Die Reisekosten rechnet der Prüfer direkt mit dem Betrieb ab - einstimmig angenommen.

Der Ressortleiter Breitensport berichtet zum Wanderreitercup Reglement: Gewertet werden zukünftig nur drei Ritte als Rundritte von einem Ort ausgehend. Die WRC-Ritte müssen aus mindestens drei Reitern bestehen.

Des Weiteren berichtet er, dass der erste Islandpferdehof im Bundesland Rheinland-Pfalz von der Pferdesteuer betroffen ist.

6.3 Jugend - Heike Grundei

BV-Jugend 002 2017

Das Präsidium hat in seiner Sitzung am Morgen die BV mit Korrekturen des § 8.1.4 (wie § 8.1.6.) einstimmig genehmigt.

Es gibt aber Einwände des Länderrates zur BV 002_2017: Zu Beginn der Diskussion stellt **Gunther Steinseifer** die Frage, warum eine zusätzliche Abstimmung nach der Fachausschusssitzung per Doodle-Umfrage durchgeführt worden ist. **Grundeis** erläutert, dass während der Jugendausschusssitzung eine fachlich nicht korrekte Auskunft eines Ausschussmitgliedes bezüglich der Nennungsmöglichkeiten im Zentralregister (Einteilung nur nach Pferd-/Reiterkombination) erteilt worden sei. Nach späterer Klärung mit Lutz Lesener konnte dieses aber widerlegt werden und Grundei entschloss sich zu einer erneuten Abstimmung, in der der Fachausschuss mehrheitlich für die erneute Änderung votierte.

In der weiteren fachlichen Diskussion der Vorlage wird von mehreren Sitzungsteilnehmern festgestellt, die Tragweite der neuen Regelung für KL/Jugend erst jetzt verstanden zu haben. Es wird eine erneute Abstimmung beider Gremien gewünscht.

Erneute Abstimmung durch Länderrat und Präsidium am 12.01.2018 in der gemeinsamen Sitzung: 16 dagegen, 2 dafür - Beschluss damit abgelehnt.

Ergebnis: Grundeis zieht die Beschlussvorlage zurück. Der Fachausschuss wird gebeten, die Einwände von Präsidium und Länderrat bei der Neubehandlung zu berücksichtigen.

Maxheimer weist auf die Fachkompetenzen der Fachausschüsse und deren Auftrag hin.

BV-Jugend 003 2017 MEM Qualifikation: Zusammenlegung mit Regelung Sport: Von den für Deutschland zur Verfügung stehenden Startplätze werden 35 %, aufgerundet auf volle Plätze, über eine Qualifikation durch Leistung besetzt. Hierbei wird nicht nach YR und Erwachsenen differenziert. Weitere 35 %, aufgerundet auf volle Plätze, werden nach Ermessen an erwachsene Reiter vergeben. Die restlichen Startplätze werden an Young Rider vergeben. Suzan Beuk wird als Bundeskaderleitung YR die Vergabe vornehmen - einstimmig angenommen.

BV-Jugend 001 2018 OM im Jugendausschuss: Ariane Fiedler - einstimmig angenommen

Die Ressortleitung Jugend sucht Sponsoren für den FEIF Youth Cup 2018. Der Pferdetransport wird in diesem Jahr gesammelt organisiert.

Neues Konzept der DJIM 2019: Es herrscht Einigkeit darüber, dass die Abstimmung des Beschlusses „Neues Konzept DJIM 2019“ in der gemeinsamen Frühjahrssitzung 2019 zu spät wäre.

Daraus folgt: Nach der Sitzung des Jugendausschusses im November 2018 wird eine Telko mit dem Präsidium und eine Telko mit dem Länderrat stattfinden. Ggf. wird eine dritte Telko dann zur gemeinsamen Abstimmung in 2018 notwendig werden. Der Beschluss zum neuen DJIM-Konzept kann so schon in 2018 für 2019 gefällt werden.

6.4 Richten - Marion Heib

BV-Richten 003 2017 – Anfahrt Materialrichter – Heib: Der Inhalt des Antrags sei nicht neu – Bitte um Wiedereintragung in den Gebührenkatalog und das Abrechnungsformular.

Korrektur durch das Präsidium von „mehr als 200 km“ auf „mehr als 250 km einfache Wegstrecke (Wohn- und Veranstaltungsort)“

Abstimmung / Korrektur durch den Länderrat: Hinweis hinzufügen: „Diese Gebühr fällt bei Züchterreisen einmalig an.“ - 7 dafür, 3 dagegen. Beschluss ist damit angenommen.

BV-Richten 004 2007 bis 006 2017 - einstimmig angenommen

BV-Richten 007 2017 – nach der Beratung mit dem Länderrat wird die BV von **Heib** zurückgezogen.

6.5 Sport - Carsten Eckert

BV-Sport 002 2017 – einstimmig angenommen

BV-Sport 003 2017 – Neue Anlage gemeinsam mit Ressort Jugend vorgestellt - einstimmig genehmigt. **Eckert** schickt neue Vorlage an die Geschäftsstelle.

BV-Sport 004 2017 - Auf Wunsch des Länderrats soll eine Schulung ab 2019 zwingend erforderlich in das Konzept aufgenommen werden – einstimmig angenommen.

BV-Sport 004 2017 bis 009 2017 – einstimmig angenommen

6.6 Zucht - Maria Siepe-Gunkel

BV-Zucht 002 2017 – zurückgezogen: Sitzung PR/LR 11/2017

BV-Zucht 003 2017 – Zusatz: „vorbehaltlich der vertraglichen Vereinbarung mit dem Ausrichter“.

Abstimmung: einstimmig angenommen

Der Länderrat spricht sich für die Durchführung eines separaten DIZ 2019 aus und bittet die Ressortleiterin Zucht, eine offizielle Ausschreibung durchzuführen, da es sich um eine Bundesverbandsveranstaltung handelt. Das DIZ soll als Pilotprojekt möglichst kostendeckend durchgeführt werden. Eine Reflexion der Veranstaltung soll im Nachgang durchgeführt und vorgestellt werden. Es soll die Frage geklärt werden, ob sich die Veranstaltungsform wieder etablieren lässt. Als Termin wurde der 19. – 23. Juni 2019 favorisiert (DIM, WM-Qualiturniere und WM wurden hierbei berücksichtigt).

BV-Zucht 004 2017 – einstimmig angenommen

BV-Zucht 005 2017 - Korrektur: „statt mindestens ein Richter IPO-Prüfer“ auf „mindestens ein IPZV-Materialrichter“ – einstimmig angenommen

BV-Zucht 006 2017 bis 008 2017 – einstimmig angenommen

Unterbrechung der Sitzung gegen 22:00 Uhr – diese wird am 13.01.2018 ab 9:00 Uhr fortgeführt.

Beschlussvorlage des Landesverbandsvorsitzenden Marcus Lacour

Änderung des IPZV Gebührenkatalogs – notwendige Eintragungen der fehlenden Änderungen aus 2015 und 2017 - einstimmig angenommen.

TOP 7 Finanzen und Gebührenordnung 2018 – Jens Maxheimer

Bereits unter TOP 4 behandelt, s. TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung

TOP 8 FEIF-Konferenz, 02./03.02.2018 in Stockholm

Anträge aus der Sitzung 11-2017 wurden an die FEIF verschickt. Die Unterlagen der FEIF für die Conference wurde allen Sitzungsteilnehmern im Vorfeld der gemeinsamen Sitzung zur Verfügung gestellt. Döing bittet den LR bei Fragen um Kontaktaufnahme zur jeweiligen Ressortleitung. Jolly Schrenk kandidiert für den FEIF-Sportausschuss; weitere Teilnehmerin des IPZV ist Marlise Grimm als Verbandsbeauftragte für die Beziehungen zur FEIF.

TOP 9 Mitgliederversammlung am 20.04.2018 in Kamen, Anträge, Wahlen usw.

Die Einladung wird fristgerecht auf der IPZV Homepage und im DIP 01/2018 veröffentlicht. Es liegen bisher zwei Anträge auf Satzungsänderung vor.

1) Antrag des Präsidiums und des Länderrates auf Änderung des § 2.2 Zweck und Aufgaben des Vereins, Gemeinnützigkeit.

2) Antrag des Landesverbands Bayern auf Änderung des § 4, Abs. 3.1 Betr. Antragstellung spätestens vier Wochen vor dem Versammlungstage. Dieser Antrag wurde 2016 aufgrund mangelnder Fristeinhaltung zurückgestellt. Felix Rosen wird gebeten, den Antrag noch einmal zuzuschicken.

Zur Wahl/Wiederwahl zum Präsidium stehen aus dem Vorstand nach § 26 BGB a) Vizepräsident/-in, b) Schatzmeister/-in und folgende Ressortleitungen a) Ressortleitung Jugend, b) Ressortleitung Sport (Carsten Eckert tritt nicht wieder an), c) Ressortleitung Zucht. Die Amtsinhaber sollten sich bis zum 20.01.2018 erklären, ob sie wieder antreten. Neue Bewerber können sich bis sechs Wochen vor der Mitgliederversammlung in der IPZV-Geschäftsstelle schriftlich bewerben.

TOP 10 „Gemeinsam Zukunft gestalten“ – Planungsstand der IPZV-Konferenz am 21./22.04.2018 in Kamen

Der Planungsstand wird kurz skizziert. Es geht noch einmal um die finanzielle Beteiligung der Unterorganisationen des IPZV. Inwieweit sich Unterorganisationen finanziell beteiligen, indem sie ihre Mitglieder finanziell unterstützen und so ermuntern, an der Konferenz teilzunehmen, bleibt ihnen überlassen.

Direktmitglieder des IPZV können einen Antrag auf Kostenübernahme an den IPZV-Bundesverband stellen.

Es wird eine Tagungspauschale festgelegt: **60,00 €** (pro Teilnehmer/-in, inkl. Umlagen für Referenten und Tagungsräume, Tagungsgetränken, Kaffeepausen, Mittagessen am SA und SO [inkl. Softgetränken] und Abendessen am Samstag)

Döing stellt dem Gremium schnellstmöglich Info-/Werbematerial zur Verfügung.

TOP 11 Verschiedenes

Arbeitsgruppe 60-Jahr-Feier/Ehrungen: **Anke Schwörer-Haag** möchte eine Schauspielerin für die Conference der Ehrungen gewinnen. Die Idee stößt auf breite Zustimmung. / **Döing** organisiert eine Telko des Festausschusses.

Gerald Kohl – Problem Umsatzsteuer / Software-Onlinenennung (korrekt nutzbare Quittungen) Futter 7% / Pferdeunterbringung 0 % (interne Splittung)... - mögliches Thema Veranstaltertagung oder Workshop Zukunftskonferenz 2018. Steuerberater soll Hilfestellung leisten. – **Maxheimer** organisiert Referenten (Steuerberater).

Döing und Althans bedanken sich für die aktive Mitarbeit aller Teilnehmer/-innen und schließen die Sitzung um 13.30 Uhr.

Bad Salzdetfurth, 17.01.2018

Protokollführung: gez. Bärbel Eckert, IPZV-Bundesgeschäftsstelle

Sitzungsleitung: gez. Uli Döing, Präsident des IPZV e. V.

Sitzungsleitung: gez. Stefan Althans, Vorsitzender des Länderrates des IPZV e. V.